

强力推进“四强化四推进” 持续优化法治化营商环境

包头市青山区司法局不断提升辖区企业法治获得感

今年以来,包头市青山区司法局深入贯彻区委、区政府优化法治化营商环境决策部署,有效回应经营主体法治需求,以“四强化四推进”不断提升经营主体对青山区营商环境的法治获得感和满意度。

强化涉企行政争议化解 进一步推进行政复议工作

坚持“复议为民”宗旨,建设11个行政复议代办点,拓展行政复议渠道。制定办理涉企行政复议案件工作制度,着力提升涉企行政复议案件办理质效。严格落实“受理前告知”制度,从严审查涉企行政复议案件中行政机关具体行政行为的合法性、合理性,对不当行政行为及时纠正,切实维护企业合法权益。加强调解和解工作方式的运用,对涉企行政复议案件坚持“能调尽调”。2024年,该局共受理涉企行政复议案件15件。其中,案

前调解1件,维持4件,调解终止3件,撤销1件,驳回1件,正在办理5件。

强化行政执法责任制落实 进一步推进行政执法监督工作

制定2024年行政执法监督执法检查计划,细化、量化行政执法监督检查工作。加强行政执法监督基层改革,在青福镇和兴胜镇司法所建立行政执法监督试点的基础上,同步推进其他8个司法所开展行政执法监督,坚持对辖区内市场监督管理所、派出所等基层派出机构每年开展不少于2次行政执法监督。同时,开展行政执法案卷评查,持续规范涉企行政执法,杜绝“一刀切”“运动式”执法、随意执法等问题。2024年,该局开展市场、住建、烟草等重点领域专项执法检查8次,印发《行政执法监督建议书》《案卷评查问题反馈》17份。

强化提升政务服务水平 进一步推进政务诚信建设

积极推动商务局、市场监督管理局、工信和科技局、教育局、国资委等部门对分管重点领域加强诚信宣传,营造青山区守信重诺的浓厚氛围。开展政府失信行为大排查、大起底行动,把践信履诺作为优化营商环境重点内容,精心部署、全面排查。梳理12345政务服务热线、违约拖欠中小企业款项登记(投诉)平台、“蒙企通”平台等投诉平台关于青山区政府失信行为的问题线索,建立工作台账,及时督促责任单位履约践诺。截至目前,已办结问题12个,正在办理问题6个。

强化满足涉企法律需求 进一步推进公共法律服务工作

建立律师进企业机制,开展“律师、

基层法律工作者走访企业”等活动,围绕企业设立存续法律风险、劳动人事用工、合同纠纷等方面开展政策宣讲和法律宣传。免费为企业进行“法治体检”“问诊把脉”,面对面解答法律疑问、收集企业诉求,帮助企业梳理法律方面存在的风险隐患,“对症下药”提出整改意见和建议。组织律师、基层法律工作者对企业的各类合同进行审查,提出具有可操作性的“法律风险提示函”或“法律意见书”,全力护航企业健康发展。2024年,该局开展送法进企业活动20余次、“法治体检”工作40余次,提出法律意见300余条。(嘎日德 路美)



用真情融“坚冰” 用温情促和解

牙克石讯“太欺负人了,给他干活腿都摔残了,他却不管不问,现在我们两口子都变成残疾人了,孩子可咋办啊?”近日,呼伦贝尔市牙克石市人民法院成功化解一起民事纠纷。

原告刘某受被告胡某雇佣,从事服装剪裁劳务,在被告处工作10余年,被告胡某是服装厂的实际控制人。2023年10月19日,服装厂搬迁,胡某爱人通知原告等人去旧厂搬运货物,原告在搬运货物过程中不慎摔伤,胡某为其垫付了医疗费。出院后,原告以被告未尽到工作场所安全管理义务为由,向被告主张经济损失共计14万余元。

案件审理过程中,法官发现案情并不复杂,简单一纸判决无法就此化解矛盾。“只有理解双方真实诉求,唤起当事人的真情,恩怨才能烟消云散。”庭审结束后,法官改用“背对背”的方式进行调解,法官以其专业的素养和敏锐的洞察力,促使双方在理性的氛围中寻求解决方案。双方开始放下成见,倾听彼此的诉求,理解对方的难处,最终双方握手言和。被告胡某当庭通过微信向原告转款8万元。(牙克石市人民法院供稿)

好友借款生嫌隙 法官调解续情谊

包头讯 近日,包头市九原区人民法院民事审判庭成功调解一起民间借贷纠纷案件,双方当事人当庭达成和解协议。

李某、张某系朋友关系,2020年,李某让张某办理两份保险,双方商议暂时由李某垫付保险费。李某收到保单后,要求退保,收到退保费1000元后返还给了李某,但退保过程中损失的6000元钱李某迟迟没有返还。为维护自身合法权益,李某将李某诉至法院。

案件受理后,承办法官考虑到双方是朋友,生活中难免需要相互帮助,如果因为案子伤了感情非常可惜,于是法官决定组织双方进行调解。调解过程中,承办法官一方面从法律层面向被告阐明拒不还钱的后果,如因小额标的被强制执行,于朋友是不义,更将损失自己的信誉;另一方面,法官从情理入手,劝说被告对朋友的鼎力相助要懂得感恩,更应当承担起偿还欠款的责任。

被告表示自己工作不稳定,经济压力较大,希望原告能够谅解。最终在法官的主持下,双方达成调解协议,冰释前嫌,握手言和。(孙丽宁)

首席专家会诊把脉 高效化解矛盾纠纷



巴彦托海讯 近日,案外人李某以敖某的车辆堵住呼伦贝尔市鄂温克族自治旗巴彦托海镇金领佳苑小区一处门市房,影响其经营为由报警,公安民警带领敖某及案外人走进法院。当日,鄂温克族自治旗委副书记、政法委书记、法学会会长于健以及旗法律咨询专家正在鄂温克旗人民法院进行“法院+首席法律咨询专家”调研工作。经邀请,于健、院长安志国及参加调研工作的首席法律咨询专家共同参加了该案的调解。

调解过程中,大家运用多年来积累的实务经验,发挥“专家会诊、首席把脉”的作用,向当事人摆事实、讲道理,耐心释明应该承担的法律义务,帮助当事人理清诉求,准确找到争议的焦点与难点,最终,双方当事人达成调解协议。

此次调解,因案施策,既提升了案件办理质效,也为当事人节省了诉讼成本,节约了司法资源,从根本上实质性化解了矛盾纠纷。(红梅 伊日柱)

旁听庭审现场评议

阿勒腾席热讯 为充分发挥监督职能作用,近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人大常委会组织部分旗人大代表、旗人大常委会司法监督专家、人民监督员和部分群众代表对旗人民检察院被评议检察官的出庭支持公诉工作情况进行现场旁听。旁听人员认真观摩了庭审过程,并进行了全程监督。庭审结束后,人大代表及人民监督员对检察官出庭公诉表现给予了充分肯定,一致认为被评议检察官准备充分,展现

专题调研明方向

萨拉齐讯 为切实推动小额诉讼程序适用工作高质量开展,近日,包头市中级人民法院三级高级法官张迎涛一行到土默特右旗人民法院开展专项调研。

调研组表示,小额诉讼程序具有便捷高效、低成本和一次性解纷的优势,要优化案件筛选流程,不断将适用工作向纵深推进,节约

助力提升公诉能力

了公诉人扎实的业务功底和过硬的公诉能力。被评议检察官和旁听检察人员表示,将充分采纳人大代表及人民监督员的意见和建议,不断在实践中提升业务水平。

庭审评议活动是促进检察机关出庭公诉能力建设、帮助检察机关进一步规范履职行为的重要途径。下一步,该院将以此次庭审评议活动为契机,以听促学、以评促改,不断提升检察人员公诉能力,助推伊金霍洛旗检察工作高质量发展。(高雅荔)

整改短板提质效

司法资源,提高办案效率,减轻当事人诉累。要常态化推进未结案件清理工作,加大长期未结案件监管力度,避免“边清边积”。

该院将以此次调研为契机,结合本院和辖区实际,紧盯短板弱项,凝心聚力、集中攻坚,为年底各项工作圆满完成奠定良好基础。(郭旭)

走访调研“精准把脉” 深化多元解纷机制

赛汉塔拉讯 近日,锡林郭勒盟委政法委员会副书记孟海,盟公安局党委委员、副局长樊志刚一行深入苏尼特右旗人民法院走访调研“耐日泰”诉讼服务中心,深入了解该院诉前调解工作。

调研组一行参观了“耐日泰”诉讼服务中心及诉讼服务大厅。在听取“耐日泰”诉讼服务中心团队建设、司法理念、工作机制、工作模式及工作成效的汇报后,孟海对“耐日泰”诉讼服务中心的工作给予了充分肯定,对不足之处提出了实质性意见和建议。

该院将以此次调研活动为契机,将预防和化解矛盾纠纷工作放在前端,充分利用多方资源、多种力量、多样手段,不断完善多元解纷工作机制,高效推进矛盾纠纷源头化解,为提升旗域治理水平,建设更高水平的平安西苏、法治西苏贡献法院力量。(乌云高娃)

蜚虫之“祸”终得解 法院调解促和谐

那吉讯 近日,呼伦贝尔市阿荣旗人民法院成功调解一起保险理赔纠纷。

生活的轨迹常常被意外打乱,一场看似微不足道的蜚虫之“祸”,竟悄然改写了一个家庭的命运。那是一个再平常不过的日子,沈某某与友人一同前往山中采摘野菜,却不幸被蜚虫咬伤。起初,沈某某并未当回事。然而半个月后,沈某某开始发热,随后前往医院治疗,可身体状况却急转直下,虽然医生全力救治,其最终还是不幸离世。

悲痛笼罩着这个家庭,家属想起曾购买过保险,认为此次意外理应在保险理赔范围内。但保险公司却持有不同观点,他们指出,蜚虫咬伤是否属于合同约定的意外情况存在争议,蜚虫咬伤可能存在一些难以预见的因素,保险条款中对此类情况的界定并不明晰。家属则坚定地认为,被蜚虫咬伤无疑是意外事件,完全符合保险理赔的条件。他们表示,购买保险的目的就是在遭遇意外时获得经济上的保障,如今亲人因意外离世,保险公司却拒绝理赔,实在让人难以接受。

承办法官秉持公平公正、化解矛盾的原则,积极与双方当事人沟通交流。一方面,法官耐心倾听家属的诉求,充分理解他们失去亲人的悲痛以及对保险理赔的殷切期待;另一方面,法官向保险公司详细阐释相关法律法规,阐明其应承担的责任与义务。经过多轮耐心调解,双方逐渐放下对立情绪,开始理性地看待问题。最终,在法官的不懈努力下,双方达成调解协议,保险公司同意按照一定比例进行赔偿,家属也表示欣然接受。

这起纠纷的成功调解,不仅为当事人带来了慰藉,更彰显了法院用心用情倾力解决群众“急难愁盼”的司法温度。

(刘迪馨)

开展普法宣传 携手共铸诚信

阿木古郎讯 为进一步推动社会信用体系建设,在全社会营造浓厚的诚信舆论氛围,近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院干警前往甘珠尔苏木巴音塔拉嘎查开展“遵纪守法、共铸诚信”主题普法宣传活动。

活动现场,该院干警用通俗易懂的语言

解释了牧民日常生活中所涉及的法律问题,并结合本院近年来办理的惩戒失信“老赖”等相关典型案例,积极向群众讲解有关诚信方面的知识。同时,向牧民发放《诚信宣传手册》《失信联合惩戒知识》《限制高消费令》等法律宣传资料,宣传围绕深入践行社会主义核心价值观、诚信对个人及社会的极端重

要性、失信行为的严重危害等内容,告诫大家失信行为不仅会受到道德的谴责,更可能会受到法律的制裁,引导大家牢固树立“守信光荣、失信可耻”的理念,坚持从我做起,从身边的小事做起,人人树立诚信形象、争做守信公民,共建文明社会。

(萨拉如)